

中共白城市委主管主办 白城新闻网: www.bcxww.com

白城日报社出版

农历壬寅年十一月廿八

国内统一刊号: CN22-0013

本报公共电子邮箱; bcrbs0153@vip.163.com









谱写新时代中国宪法实践新篇章

纪念现行宪法公布施行40周年

习近平

今年是我国现行宪法公布施行40周年。40年来,现行宪法有力推动和加强了社 会主义法治建设,有力推动和保障了党和国家事业发展。我们要以纪念现行宪法公布 施行40周年为契机,贯彻党的二十大精神,强化宪法意识,弘扬宪法精神,推动宪法 实施,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,为全面建设社会主义现代化国家、全 面推进中华民族伟大复兴提供坚实保障。

制定和实施宪法,是人类文明进步的标志,是人类社会走向现代化的重要支撑。 近代以来,中国人民苦苦寻找改变中华民族前途命运的道路。一些政治势力试图按照 西方政治制度模式对我国封建专制制度进行改良,都宣告失败。中国共产党登上中国 历史舞台后,经过艰辛探索和实践,成功在中华大地上制定和实施具有鲜明社会主义 性质的宪法、真正意义上的人民宪法,在我国宪法发展史乃至世界宪法制度史上都具 有开创性意义,为人类法治文明进步贡献了中国智慧、中国方案。

我们党领导人民制定的宪法,集中了人民智慧,体现了全体人民共同意志,实 现了党的主张和人民意志高度统一,克服了一切旧宪法只代表少数人意志、为少数 人利益服务的弊端, 因而得到最广大人民拥护和遵行, 具有显著优势、坚实基础、 强大生命力。

1982年我国现行宪法公布施行后,在党中央领导下,全国人大先后5次对这部宪 法的个别条款和部分内容作出了必要的也是十分重要的修正。这些修改,对于完善发 展我国宪法、推进社会主义法治建设、提高党的依法治国能力发挥了重要作用。

党的十八大以来,我们党高度重视全面依法治国,从关系党和国家长治久安的战 略高度来定位法治、布局法治、厉行法治,把全面依法治国纳入"四个全面"战略布局 中来谋划、来推进,推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。我们先后就 全面依法治国、修改宪法部分内容等作出重大决策,设立中央全面依法治国委员会, 健全党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法的制度性安排,党对全面依法治国和 宪法实施的领导得到全面加强。积极推进党的领导制度化、法治化,在宪法修正案中 确立新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位,明确中国 共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,党的领导的宪法保障更加健全。着力 完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,健全宪法相关法律制度和机制,宪 法实施更加有效。完善宪法监督制度,加强合宪性审查、备案审查制度和能力建设,宪 法监督水平稳步提高。设立国家宪法日,建立宪法宣誓制度,广泛开展宪法宣传教育, 全社会宪法意识和法治观念显著增强。依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的 全面管治权,制定实施香港特别行政区维护国家安全法,"一国两制"实践的法治保障 更加有力。

事实表明,新时代十年我国宪法制度建设和宪法实施监督取得重大成效,全党全 社会宪法意识明显提升,社会主义法治建设成果丰硕。

在新时代坚持和发展中国特色社会主义的进程中,我们党总结运用历史经验,全

面贯彻实施宪法,勇于推进宪法理论和宪法实践创新,积累了许多新鲜经验,深化了 对我国宪法制度建设的规律性认识。

一是必须坚持中国共产党领导。我国宪法确认了中国共产党的领导地位,这是我 国宪法最显著的特征,也是我国宪法得到全面贯彻实施的根本保证。只有中国共产党 才能坚持立党为公、执政为民,充分发扬民主,领导人民制定出体现人民意志的宪法, 领导人民实施宪法,确保我国宪法发展的正确政治方向。

二是必须坚持人民当家作主。党领导人民制定和实施宪法,最根本的目的是维护 人民利益、反映人民意愿、保障人民权益、增进人民福祉。只有坚持党的领导、人民当 家作主、依法治国有机统一,发展全过程人民民主,把以人民为中心的发展思想贯穿 立法、执法、司法、守法各个环节,加快完善体现权利公平、机会公平、规则公平的法律 制度,保障公民人身权、财产权、人格权和基本政治权利不受侵犯,保障公民经济、文 化、社会等各方面权利得到落实,才能确保法律面前人人平等。

三是必须坚持依宪治国、依宪执政。我国宪法是我们党长期执政的根本法律依 据。只有坚持依宪治国、依宪执政,把党总揽全局、协调各方同人大、政府、政协、监察 机关、审判机关、检察机关依法依章程履行职能、开展工作统一起来,把党领导人民制 依法有效治理国家

四是必须坚持宪法的国家根本法地位。宪法集中体现了党和人民的统一意志和 共同愿望,是国家意志的最高表现形式,具有根本性、全局性、稳定性、长期性。宪法规 定的是国家的重大制度和重大事项,在国家和社会生活中具有总括性、原则性、纲领 性、方向性。宪法是国家一切法律法规的总依据、总源头,具有最高的法律地位、法律 权威、法律效力。只有坚持宪法的国家根本法地位,坚决维护和贯彻宪法规定、原则、 精神,才能保证国家统一、法制统一、政令统一

五是必须坚持宪法实施与监督制度化法规化。宪法的生命在于实施,宪法的权威 也在于实施。必须用科学有效、系统完备的制度法规体系保证宪法实施,形成完备的 法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系,形 成完善的党内法规体系,加强宪法监督,确保在法治轨道上推进国家治理体系和治理 能力现代化、建设社会主义现代化国家。

六是必须坚持维护宪法权威和尊严。维护宪法权威,就是维护党和人民共同意志 的权威;捍卫宪法尊严,就是捍卫党和人民共同意志的尊严;保证宪法实施,就是保证 人民根本利益的实现。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团 体、各企事业组织,都必须以宪法为根本活动准则,并且负有维护宪法尊严、保证宪法 实施的职责。任何组织和个人都不得有超越宪法法律的特权,一切违反宪法法律的行 为都必须予以追究。

七是必须坚持与时俱进完善和发展宪法。宪法作为上层建筑,必须适应经济基础 的变化,体现党和人民事业的历史进步,随着党领导人民建设中国特色社会主义实践 的发展而不断完善发展。只有紧跟时代要求和人民意愿,遵循法治规律,在保持宪法 连续性、稳定性、权威性的前提下,推动宪法不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成 果、作出新规范,才能永葆宪法生机活力。

党的二十大对新时代新征程党和国家事业发展作出全面部署,强调要更好发挥 宪法在治国理政中的重要作用,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在 法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。我们要贯彻落实党的二十大精神,坚定不 移走中国特色社会主义法治道路,增强宪法自觉,加强宪法实施,履行宪法使命,谱写 新时代中国宪法实践新篇章。

第一,坚持和加强党对宪法工作的全面领导,更好发挥我国宪法制度的显著优势 和重要作用。我国宪法是我们党领导人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的 必然结果。没有中国共产党领导,就无法保证我国宪法得到全面贯彻和有效实施。

要坚持和加强党对宪法工作的全面领导,确保我国宪法发展的正确政治方向,确 保我国宪法得到全面贯彻和有效实施,更好发挥宪法在坚持中国共产党领导,保障人 民当家作主,促进改革开放和社会主义现代化建设,推动社会主义法治国家建设进 程,促进人权事业全面发展,维护国家统一、民族团结、社会和谐稳定等方面的重要作 用。要坚定政治制度自信,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持和完善 中国特色社会主义制度,坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定 的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇,决不照抄照搬别国模式

第二,把宪法实施贯穿到治国理政各方面全过程,不断提高党依宪治国、依宪执 政的能力。宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政 治和社会生活的最高法律规范。提高党依宪治国、依宪执政能力,必须把宪法实施贯 彻到统筹推进"五位一体"总体布局、协调推进"四个全面"战略布局的全部实践中,贯 彻到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各领域各方面,全面推进国家各方

党领导人民制定宪法和法律,党首先要带头尊崇和执行宪法。要善于使党的主张 通过法定程序成为国家意志,善于使党组织推荐的人选通过法定程序成为国家政权 机关的领导人员,善于通过国家政权机关实施党对国家和社会的领导,支持国家权力 机关、行政机关、监察机关、审判机关、检察机关依照宪法和法律独立负责、协调一致 地开展工作。要把贯彻宪法法律落实到各级党委决策施策全过程,坚持依法决策、依 法施策,守住不与宪法法律相抵触的底线,确保决策施策经得起历史和人民检验

第三,加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断增强法律规范 体系的全面性、系统性、协调性。坚持依法立法,最根本的是坚持依宪立法,坚决把宪 法规定、宪法原则、宪法精神贯彻到立法中,体现到各项法律法规中。一切法律、行政 法规和地方性法规都不得同宪法相抵触,一切违反违背宪法规定、原则、精神的法律 法规规定必须予以纠正。

要完善立法体制机制,推进科学立法、民主立法、依法立法,统筹立改废释纂,增 强立法系统性、整体性、协同性、时效性。要全面发挥宪法在立法中的核心地位功能, 每一个立法环节都把好宪法关,努力使每一项立法都符合宪法精神、体现宪法权威、 保证宪法实施。要落实宪法赋予人大及其常委会的职责, (下转四版)

坚持系统观念、守正创新

-论学习贯彻中央经济工作会议精神

●人民日报评论员

对性和问题导向性。

的党中央坚强领导下,我们用近三年艰苦卓绝 过流行期,确保平稳转段。随着优化疫情防控 复和扩大消费摆在优先位置,

明年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局 努力,有效应对全球五波疫情冲击,人民生命 之年,是疫情防控进入新阶段的重要一年,我国经 安全和身体健康得到有效守护, 经济实现年均 济发展在多重目标、多重约束下面临诸多两难多 增长 4.5% 左右, 统筹疫情防控和经济社会发展取 难选择。中央经济工作会议强调要坚持系统观念、 得重大积极成果。当前,奥密克戎病毒传染性虽 国企、民企、外企等微观主体活力,推动我国经济 守正创新,明确提出"六个统筹",推动经济运行整 强,但重症率、致死率显著降低,科学优化疫情防 体好转。"六个统筹"的提出,具有非常强的年度针 控措施是必要的、正确的、负责任的,一以贯之地 体现了人民至上、生命至上。要认真落实新阶段 前需求不足是我国面临的突出矛盾,既有消费能力 要更好统筹疫情防控和经济社会发展。遭 疫情防控各项举措,因时因势优化疫情防控措 偏弱、消费场景受限、存在限制性政策等问题,也有 遇新冠肺炎疫情以来,在以习近平同志为核心 施,着力保健康、防重症,加强统筹衔接,顺利渡 民间投资偏弱、企业投资意愿下降等问题。要把恢

各项政策措施实施, 我国经济和社会秩序会加 快走向恢复,将促进经济运行良性循环,释放 巨大活力。

要更好统筹经济质的有效提升和量的合理增 长。经济发展是质和量的有机统一,质的提升为量 的增长提供持续动力,量的增长为质的提升提供 重要基础。明年,需求收缩、供给冲击、预期转弱三 重压力仍然较大,要坚持以质取胜,以量变的积累 实现质变,在提高质量效益的基础上保持合理的 经济增长。要继续实施积极的财政政策和稳健的 货币政策,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作, 着力改善社会心理预期,提振发展信心,着力增强

要更好统筹供给侧结构性改革和扩大内需。当

我市坚持建管护一体化 助力河畅水清

的河道清淤现场机器轰鸣,挖掘机、推土机和运 输车等工程车辆正忙着清淤、平整堤防。新开河 下游,保洁人员正驾驶着垃圾清扫车和小型清雪 机,清理河岸垃圾及岸边积雪,在冬日里呈现出 一派热火朝天的景象。

今年以来,我市积极推动百里绿水生态长 廊建设,以新开河为轴线,结合新开河沿岸城 乡发展打造出一条具有白城地方特色的百里 生态画廊。在建设中, 我市坚持推进工程建 设与生态环境保护相结合原则, 在河湖管护 中引进市场化运营力量,积极协调用水单位共 同参与,实现河道管护工作的"全方位覆盖、无 缝隙对接、一体化管理",营造出"河畅、水清、 岸绿、景美"的水生态环境,达到水面清洁、河岸 整洁和群众满意三个标准。

引进专业团队,守护城市水循环心脏。鹤鸣 湖地处白城生态新区中心位置,作为新区绿地系 统的核心组成部分,城市水循环的心脏,不仅为 协调用水单位参与管理,保障河道问题能够及时 城市居民提供更好的生活、休憩环境,同时肩负 发现、及时解决。 着改善白城市区域生态环境的重要使命。

为此,白城生态新区通过"市场运作+政府 监督"的常态化管理模式,引进第三方专业河湖 管护团队,对鹤鸣湖段进行常态化保洁,不断 提升河道保洁专业化、精细化综治水平。今年 以来,管护团队采用以现代化机械作业为主, 人工作业为辅的作业模式,对鹤鸣湖及新开河 开展杂草、垃圾、漂浮物、水草等清理整治工作, 累计清理水草113立方米,清理垃圾、漂浮物3 立方米;栽植时令花卉351010株,栽植面积 9870平方米。

在引进专业团队管护河湖的同时,白城生态 新区还建立完善巡河登记制度,充分利用"巡河 APP"进行责任河道巡查记录,做到巡有记录、查 有依据、巡河台账完整。针对巡查过程中发现的 问题及时上报,河长办快速交(督)办处理。

建立环卫保洁队伍,解决城郊"四乱"顽疾。 新开河三合桥到阳山节制闸段,处于城乡接合

本报讯(张磊 尹雪)近日,白城新开河上游 部,"四乱"问题屡禁不止,目前,该河段作为百里 绿水生态长廊项目重点建设部分,其河面保洁的 重要性不言而喻。

白城经开区城管大队成立环卫保洁中队,聘 用保洁员按照规范化、专业化、科学化的管护要 求,每天对责任水域开展常态化无死角的巡查与 保洁工作,确保涉水垃圾日产日清,形成高效的 河湖管理运行机制。

环卫保洁中队配备专业的维护设施和装备, 可以随时处置突发水环境事件,从而改变了过去 管理时间少、问题多、整改不及时等问题,大大提 高了工作效率,提升了保洁质量。此外,对巡查发 现的河道、河岸上的难点的问题,该中队及时报 送城管大队及生态新区进行会商研判,为河湖管 护提供技术支撑和决策依据。

用水单位齐抓共管,维护村镇水清岸绿。农 村水环境事关农村人居环境、乡村产业发展。为 了做好乡村水环境治理工作,白城市河长办积极

洮儿河灌区位于新开河南岸,借助地理位置 近的有利条件,经常组织动员干部职工参与到新 开河水环境整治工作中来。他们利用沿河工作之 便,收集水体信息;利用上下班时间巡查周边河 道,发现问题及时劝阻;按照"边整治、边宣传、边 引导"的工作思路,号召单位职工和周边群众树 立环保意识,保持水面干净整洁,积极投入到河 湖"清四乱"整治行动。如今,新开河镇西段水环 境卫生得到有效改善。

我市还大力引入社会力量,落实15名民间 河湖长和10名企业河湖长参与重点河段监督管 理保护,白城市蓝天救援队义务负责河道全线溺 水救援服务。



验冰雪、享受 冰雪的好去 处,日前,位于 查干浩特旅游 经济开发区的 杏干浩特冰雪 乐园正在紧锣 密鼓施工中, 预计本月28 日正式对外开 放。图为正在 施工中的冰雪 乐园一角。 本报记者

李晓明摄

为全力打 造冬季游客体